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THEVENIN ESDEGER TEOREMI

THEVENIN VE NORTON TEOREMLERI

* Thevenin ve norton teoremleri en guclt analiz tekniklerindendir.

NORTON ESDEGERTEOREMI
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THEVENIN YAKLASIMI
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NORTON YAKLASIMI
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THEVENIN VE NORTON TEOREMLERINE
BASKA BIR BAKIS
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* Bu esdegerlik kaynak donisumu olarak da gorulebilir. Burada direncle
seri bagh bir gerilim kaynaginin; direncle paralel bagl bir akim
kaynagina nasil donusturulecegi gorilmektedir.



KAYNAK DONUSUMU

e Kaynak donltsuimu bir devrenin karmasiklhigini azaltmak icin iyi bir
gerectir.

* Ne zaman uygulanabilir?

 “|deal kaynaklar” kaynaklarin gercek davranislari icin iyi bir model
degildirler. Gercek bir batarya kisa devre edildiginde sonsuz akim
uretmez.



KAYNAK DONUSUMU

* Thevenin veya Norton
AR e Esdegerini elde etmek icin

% (‘DR% Kaynak Donudsimu
s

1. o) kullanilabilir,

Serilim kaynagi icin  Akim kaynag: icin
gelistirilmis model gelistirilmis model

MODELLER BIRBIRINE ESDEGERDIR
EGER:

R, =R, =R

Vs = Rl




THEVENIN ANALIZ|

* Thevenin Teoremi: bir elektrik devresinde gerekli donisimler
vapildiktan sonra, devre bir gerilim kaynagi ile ona seri bagli bir direnc
ile gdsterilmesidir.

* Elde edilen devreye Thevenin Esdegeri denir.

* Gerilim kaynaklari kisa devre, akim kaynaklari ise acik devre yapilarak
Thevenin esdeger direnci bulunur.

* Burada amac karmasik olan devreyi basitlestirmek, devreyi daha kolay
degerlendirmektir.

» Kaynakli (bagimli ve/veya bagimsiz) ve direncli her devre, bir gerilim
kaynagi ve bir direncli devreye donusturebilir.



THEVENIN ANALIZ|

Thevenin Esdegeri
(Bagimsiz Kaynakli)
Ry
L. ‘4\/\/\/——0
W> \_ )
Bagimsiz kaynakh Thevenin esdeger

devre devresi



THEVENIN ANALIZ|
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Thevenin Analizi Islem Basamaklari

1. Acik devre gerilimini hesapla, V.

2. Thevenin egdeger direncini hesapla, Ry,

(a) eger sadece bagimsiz kaynak varsa butin gerilim kaynaklari kisa devre, biutiin akim
kaynaklari acik devre yapllir.

(b) eger sadece bagimli kaynak varsa hesaplama icin bir test gerilim veya akim kaynagi
kullanihr.

RTh= VTest / Itest
(a) hem bagimh hem de bagimsiz kaynak birlikte kullanilmissa V,/Ic.’den Ry, ’yi hesaplariz.

3. Devre V. ve ona seri bagl Ry, ye donugtaruldr.

Not: Islem basamagi 2(b)’'de esdeger devre sadece R, ’den olusur, gerilim kaynag
yoktur.



Thevenin Analizi Ornekler
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Thevenin Analizi Ornekler
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Thevenin Analizi Ornekler

ler Vy igin goziildigiinde. Vy=3/7 V bulunur
ore I, I, ve I hesaplanabilir,

enin A-B uglarina gore Thevenin esdegerini bulal;




Thevenin Analizi Ornekler
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Thevenin Analizi Ornekler
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Ornek:

30V

Sekildeki devrede R1=13Q,R2=7Q,R3=5Q,R4=8 0, R5=15 Qdur.

Bu devrede R4 direnci icin,

A) Thevenin esdeger gerilimini bulunuz.

B) Thevenin esdeger direncini bulunuz.

C) Thevenin esdeger devresini kurunuz.

D) Thevenin esdegder akimini hesaplayiniz.

E) R4 Gzerindeki gerilimi bulunuz.



Cozim:

A) Thevenin esdeger gerilimini bulalim.

Bunun icin R4 direncini ¢ikaralim.

1 numarali géz icin Kirchoff gerilim kanunu uygulayalim.
-60 +13.14+ 714 + 514, +10=0
2514 =50

Iy =2A

R direnci Uzerinden sadece |4 akimi gecmektedir. Bu akim R5 Gzerinde,

2.5 =10 V gerilim meydana getirir. Bu gerilim V, kaynag! ile seri baglantilidir. AC kolundaki toplam
gerilim,

Vac = 10 + 10 = 20 Volt olur.



Simdi |3 akimini bularak Rg direnci Gizerindeki potansiyeli hesaplayalim.
-30+1513=0
l3=2A

Vgs =2.15=30V

Re=15Q

R4 Uzerindeki gerilim, Vac — Vap ile bulunabilir.
VR4 =20-30
VR4 =-10V

Sonucun negatif ctkmasi Ry direncinin V5 kaynagina bakan kisminin pozitif oldugunu gdésterir. Devre
Uzerinde géstermek gerekirse bu durum dikkate alinir.

Bu deger Thevenin esdeder gerilimidir.

VTh =10V




B) Thevenin esdeger direnci.

Thevenin esdeger direncini bulmak icin R4 direncini ¢ikaralim ve gerilim kaynaklarini kisa devre
yapalim.
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AB arasindaki esdeger direnci bulurken A noktasini devrenin girisi, B noktasini devrenin c¢ikisi kabul
ederiz.

Ri2=13+7=200Q

205

Ry =202
123,
R123=40Q

R5 direnci kisa devre olmaktadir. AB arasindaki esdeger dirence bir etkisi olmaz.
RAB =40

RTh=4Q



C) Thevenin esdeger devresi.

Thevenin esdeger devresini kurarken Vg, = -10 oldugundan, akimin B noktasindan girecegini
gdzéniune alaim. Bunun icin B noktasini yukari, A noktasini asagi getirelim.

RTh= 4Q

+ -

= —

Eger A noktasini yukaridaki yerine koyacak olursak, Vi, kaynaginin alt kismini pozitif, st kismini
negatif yapmalyiz.



Res=4+8=120

D) Thevenin esdeder akimi.

10
Thevenin akimini bulmak i¢in R4 direncini yerine takalim. | =E
RTh= 4Q
WA $
I=0,83A
+
2 §%=80 Iy, = 0,83 A
10V
). E) R4 Gzerindeki gerilim.

A

R4 Uzerindeki gerilim |y, ile R4 direncinin carpimina esittir.
VR4 = 0,83 .8

VR4 = 6,64 vV



Active Learning

Sekildeki devrede 8,650 uUzerinden gecen akimi thevenin teoremiyle
cozunuz.
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